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Zusammenfassung

Wird ein Ganzes in gleich grofie Teile
geteilt, so erhalten wir Bruchteile des
Ganzen.

Wir schreiben Teile eines Ganzen als Bruch.

Jeder Bruch besteht aus einem Zahler und
einem Nenner.

Der Nenner gibt an, in wie viele gleich
grof3e Teile geteilt wird.

Der Zahler gibt an, wie viele dieser Teile
ausgewahlt werden.

Gelegentlich treten bei Mafizahlen nattir-
liche Zahlen und Briiche gemeinsam auf.
Wir nennen dies gemischte Schreibweise.
Sie steht fiir eine Summe aus Zahl und
Bruch.

Die Maf3zahl einer Grofie kann auch in
Kommaschreibweise angegeben werden.
In diesem Fall spricht man von einem
Dezimalbruch.

Dabei bedeuten die Nachkommaziffern
Zehntel, Hunderstel, Tausendstel ... der
GroRe.

Ein Ganzes aufgeteilt in

2 Teile:

N[=

3 Teile:

W=

4 Teile:

Bl

Der fiinfte Teil eines Ganzen:

Ni= vi=

Der siebte Teil eines Ganzen:

Ein Ganzes in 5 Teile aufgeteilt und zwei

davon ausgewahlt:
Zahler
-

5 .

AN
Nenner

12 1
251=21  +5l
=200cl + 50cl = 250l
2 2
3tkg =3kg +:kg
=3000g + 400g = 3400g

3,82m heifit:
8 2
3m t3oM +350M

=300cm + 80cm + 2cm = 382cm

0,705kg heifdt:
7 0 5
Okg + %kg + mkg + mkg
= 700g +5g =705g

Uben « Anwenden « Nachdenken

1 Welcher Bruch wird durch die gefarbte
Flache dargestellt? Wie grof ist der Rest?

a) ;) b) E; )
e) f)

d)

2 Welchen Bruchteil der Gesamtflache
stellen die gefarbten Flachen jeweils dar?

3 Gib die gefarbten Teile als Bruchteil
und in der nachstkleineren Einheit an.

Q) ettt ff——f—t——
1m 1dm
b) Ay
1m?2 1dm3
c) 11

B anm

4 Schreibe die Mafzahl als Bruchteil
a) einer Stunde: 45min; 20 min; 6min.
b) eines Tages: 6h; 3h; 8h; 18h; 1h.
¢) eines Jahres: 4 Mon.; 3 Mon.; 1 Mon.
d) einer Tonne: 125kg; 200kg; 50kg.
e) eines Liters: 500ml; 375ml; 400 ml.

5 Bei Julias Geburtstag gibt es Kuchen
vom Blech.

a) Gib ein Stiick Kuchen als Bruchteil des
ganzen Kuchens an.

b) Welcher Bruchteil des Kuchens ist schon
gegessen?

¢) Wie viel ist noch brig?

6 Zutaten fiir einen Gewirzkuchen:

J k=il 7,5 kg Butter Z—ékg Kakao
4,7 kg Zucker 1Tlasse Milch

2-3 Eier Gewdirze

2 kg Meh
5/rg leh(

e

R

a) Die Kiichenwaage zeigt nur Gramm an.
b) Rechne ebenso die Zutaten fiir einen
Kirschkuchen um.

kg Mehl; 2kg Kirschen; 2

i 40
21—0 kg Fett; 2 Eier; Zitronenschale

kg Zucker;

7  Die Schiilerzeitung finanziert sich iiber
Werbung.

Die Kunden konnen fiir ihre Werbung eine
ganze, eine halbe, eine viertel oder eine
achtel Seite bestellen.

a) Es liegen zweimal % Seite, einmal % Seite
und einmal 5 Seite als Werbebestellung
vor. Zeichne eine mogliche Seiteneinteilung
fur die Werbeseite.

b) Insgesamt sollen fiinf Werbungen auf
einer Seite untergebracht werden.

Welche Aufteilungsmoglichkeiten gibt es?
Zeichne.

¢) Es liegen folgende Bestellungen vor:
1-mal 1 Seite; 3-mal ; Seite; 5-mal  Seite
und 10-mal 3 Seite.

Wie viele Seiten Werbung sind erforderlich,

L e ey ™
D N S e

[P VR A A AN W TR
I oA sy w0 b mae Us Aasdby
Wa s g o

/=R

W el e P hv.in. 2l
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eine ganze Seite mit Werbung zu versehen.
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